

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра конституционного и муниципального права

**ПРАВО НА ЭВТАНАЗИЮ В СИСТЕМЕ СОМАТИЧЕСКИХ ПРАВ
ЧЕЛОВЕКА**

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

студентки 4 курса 431 группы
направления 40.03.01 «Юриспруденция» юридического факультета
Рейдало Ирины Николаевны

Научный руководитель
профессор, д.ю.н., доцент
должность, уч. степень, уч. звание

подпись, дата

Е.В. Бердникова
инициалы, фамилия

Заведующий кафедрой
профессор, д.ю.н.,
заслуженный юрист РФ
должность, уч. степень, уч. звание

подпись, дата

Г.Н. Комкова
инициалы, фамилия

Саратов 2024

Актуальность:

Актуальность исследования определяется несколькими факторами.

Во многих зарубежных правовых системах эвтаназия легализована. Легальное присутствие эвтаназии во всем мире растет экспоненциально. Эта постоянно усиливающаяся тенденция показывает нам, что эвтаназия превращается в форму адаптируемой практики и пример для других государств. Процесс либерализации эвтаназии начался. Это в свою очередь ставит вопрос о целесообразности введения данного института в России. Также следует отметить, что существуют латентные случаи эвтаназии в медицинской практике. Все это приводит к тому, что необходимо определить пути возможного дальнейшего развития российского законодательства в этой сфере.

Вопросы жизни и смерти являются предметом научных исследований специалистов в различных областях: философии, психологии, социологии, медицине и юриспруденции. В современных государствах защита гражданских прав и свобод человека является одним из основных вопросов, которому уделяется большое внимание. Каждый имеет право на жизнь. В этом контексте возникает вопрос о праве человека на смерть, и с точки зрения научных исследований, вопрос эвтаназии и ее легализации является предметом дискуссий. Таким образом, в мире есть страны, которые легализовали эвтаназию на законодательном уровне. Однако ученые не пришли к единому мнению относительно легализации эвтаназии и эффективной правовой поддержки осуществления права человека на эвтаназию. Поэтому целесообразно изучить правовое регулирование эвтаназии в зарубежных странах и проанализировать опыт стран, легализовавших эвтаназию на законодательном уровне.

Эвтаназия или случаи, когда врач или любое другое лицо сознательно или из сострадания своими действиями или бездействием вызывает, облегчает или не предотвращает смерть неизлечимо больного человека по просьбе этого лица или его законного представителя или без согласия

вышеупомянутых лиц, с целью избавления умирающего человека от мучительной боли и страданий, вызванных болезнью, или от неоправданного с медицинской точки зрения продления жизни, является одним из наиболее сложных вопросов, подпадающих под действие нормативной базы, особенно потому, что на практике она не существует в отрыве от ее отдельных форм и видов, то есть активной добровольной и недобровольной эвтаназии, пассивной недобровольной эвтаназии, самоубийства с помощью врача. Разнообразие форм и видов прекращения жизни неизлечимо больного человека из сострадания, а также междисциплинарный характер эвтаназии не позволяют нам рассматривать ее в рамках конкретной науки, что затрудняет законодателю возможность выбора в вопросе правового регулирования, когда речь идет о регулировании, которое могло бы быть принято как правильное, и что еще более важно – как справедливое, что отражается также в разнообразии зарубежных нормативных положений.

Права человека не являются фиксированной категорией. Стандарты прав человека исторически возникали, изменялись и развивались в процессе развития общества и государственности. Правовые конструкции, характеризующие человека как субъекта права, которому присущ набор прав, обязанностей и свобод, формировались на каждом историческом этапе развития прав и свобод человека. Институт прав человека находится в постоянном развитии, направленном на расширение количества прав и свобод, а также совершенствование существующих. Важным моментом развития последнего поколения института прав человека является обеспечение и гарантия защиты человека и гражданина. Права человека должны реализовываться в соответствии с современными представлениями, нынешним уровнем развития общества, новыми вызовами, с которыми оно сталкивается, и новыми требованиями демократического развития. С помощью системного, структурного и функционального методов исследуются теоретические подходы в области классификации соматических

прав, а также международно-правовое и национальное регулирование этой проблемы.

Нормативную базу работы в рамках настоящего исследования составляет действующее законодательство РФ, направленное на охрану права на жизнь, а также международные правовые акты и зарубежное законодательство, регулирующие правоотношения, связанные с реализацией права на эвтаназию.

Степень научной разработанности:

Теоретическую базу исследования составили работы следующих авторов: Ю.М. Антоняна, С.В. Бородина, Т.А. Плаксиной, А.В. Наумова, А.Н. Красикова, Романовского Г.Б., Стефанчука Р.А., Белокурова О.В., Кирилловых А.А., Толстой Е.В. и др.

Объект исследования: общественные отношения, складывающиеся в процессе реализации права на эвтаназию.

Предмет исследования: система нормативных правовых актов, регулирующих право на эвтаназию, а также доктринальные источники в области конституционного права, описывающие заявленную проблематику.

Цель: изучение права на эвтаназию, его юридическая характеристика, содержание и реализация в зарубежных странах, а также перспективы регулирования данной сферы правоотношений в России.

Формулировка цели исследования в совокупности с общей проблематикой заявленной темы исследования обусловили следующие **задачи**, которые следует решить в рамках данной работы:

- рассмотреть понятие, сущность и виды соматических прав ;
- выявить место права на эвтаназию в системе соматических прав человека;
- проанализировать модели законодательного регулирования права на эвтаназию в зарубежных странах; **Ошибка! Закладка не определена.**
- оценить правовые и этические проблемы осуществления права человека на эвтаназию.

Методологическая основа работы:

В работе использованы современные литературные источники о динамике правовой базы для изучения международного опыта социально-правовых аспектов регулирования эвтаназии. Для достижения поставленной цели были применены такие методы исследования, как метод сравнительного правоведения, теоретический анализ, системно-аналитический метод и метод систематизации выводов.

Эмпирическую основу работы составили материалы периодической печати, социологических исследований, статистические данные, размещенные в сети Интернет по теме выпускной квалификационной работы.

Структура: обусловлена объектом, предметом, целью и задачами исследования и включает в себя введение, две главы, заключение, список использованной литературы.

В первой главе: «Правовая природа эвтаназии как личностного (соматического) права человека» рассматривается понятие, сущность и виды соматических прав и место права на эвтаназию в системе соматических прав человека.

Среди прав человека особое значение сегодня приобретают проблемы признания прав на распоряжение собственным телом, осуществление его «реставрации», а также изменения функциональных возможностей организма. Эти права носят сугубо личностный характер и называются соматическими. Они не вписываются в так называемый комплекс позитивных прав – политических, экономических, духовных. Тем не менее, уровень развития современного биомедицинского знания ставит перед государством новые задачи, в числе которых особое значение приобретает проблематика гарантированности прав человека по распоряжению своим телом.

Проблема добровольного ухода из жизни не теряет актуальности на протяжении многих веков, активно обсуждаются две амбивалентные точки зрения относительно правомерности легализации эвтаназии: ее сторонники

оперируют принципом освобождения человека от страданий, вызванных тяжёлой и часто длительной болезнью, противники обращаются к постулатам христианской этики, морали и нравственности, указывают на возможность использования права на смерть в коммерческих целях.

Во второй главе: «Правовое регулирование права человека на эвтаназию» рассматриваются модели законодательного регулирования права на эвтаназию в зарубежных странах, а также правовые и этические проблемы осуществления права человека на эвтаназию.

Законы большинства стран обеспечивают защиту права своих граждан на жизнь. Право граждан прекращать или ограничивать свою собственную или чужую жизнь нигде не указано. Однако, несмотря на вышеизложенное, а также позицию Европейского суда по правам человека о недопустимости легализации эвтаназии, в последние десятилетия во многих странах возобновились дискуссии о ее применении¹. Речь идет о практике прекращения жизни человека, страдающего неизлечимым заболеванием, врачом, чтобы удовлетворить его просьбу в безболезненной или наименее болезненной форме, чтобы прекратить невыносимые страдания. Конечно, повышенный интерес к проблеме эвтаназии можно объяснить стремительным прогрессом в развитии технологий и медицины, внедрением робототехники, методов жизнеобеспечения и т.д.²

Эвтаназия - это легкое, безболезненное прекращение жизни человека по его желанию. Эвтаназия делится на два вида - активную и пассивную. Эти два вида аналогичны уже упомянутому активному и неактивному типу убийства. Активная эвтаназия - это когда человек непосредственно

¹ Квилл Т.Е., Ло Б., Брок Д.У. Паллиативные варианты последнего средства: сравнение добровольного прекращения приема пищи и питья, терминальной седативной терапии, самоубийства с помощью врача и добровольной активной эвтаназии. ДЖАМА. 1997;278(23):2099-104. 7. Бишоп Дж.П. Эвтаназия, эффективность и историческое различие между убийством пациента и позволением пациенту умереть. Журнал медицинской этики. 2006; 32(4):220-224, doi: 10.1136/jme.2005.013839. 8. Антонов С. Обеспечение права пациента на достойную и безболезненную смерть: правовые и этические проблемы. Медицинское право. 2011;7(1);7.

² Москвичева Л.И., Агамов З.Х. ЭВТАНАЗИЯ КАК ОБЩЕМИРОВАЯ ДИЛЕММА СОВРЕМЕННОСТИ // Проблемы социальной гигиены, здравоохранения и истории медицины. 2020. №5. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/evtanaziya-kak-obshchemirovaya-dilemma-sovremennosti> (дата обращения: 25.03.2024).

совершает действия, которые приводят к смерти другого человека, такие как введение смертельных лекарств, в то время как пассивная эвтаназия - это когда дается совет, помогающий пациенту покончить с собой. По сути, убийство и эвтаназия - это разные понятия, которые имеют общую точку соприкосновения.

Заключение:

Проанализировав нормативный материал российского и зарубежного законодательства, регулирующего эвтаназию, следует сделать определенные выводы:

1) в ряде стран эвтаназия в определенных формах уже легализована и применяется не только к своим гражданам, но и к гражданам других стран, которые целенаправленно приезжают в другую страну для проведения эвтаназии, поскольку в их государстве эта процедура либо запрещена, либо не регулируется законом;

2) большинство стран (включая Россию) выступают против активной формы эвтаназии, но в данном случае однозначный ответ относительно пассивной формы эвтаназии и уголовно-правовой оценки рассматриваемого;

3) убийство не исключает преступности деяния по российскому законодательству и квалифицируется как убийство

В России эвтаназия в настоящее время приравнивается к убийству. Признание эвтаназии в контексте основных прав человека и ее легализация определяются многими факторами - религией, обычаями и интерпретацией этих прав в каждом государстве в соответствии со сформировавшимся (развитым) общественным мнением.

Исследование показало, что в отношении регулирования эвтаназии современные государства можно разделить на три основных типа. Первый тип отличается категорическим запретом эвтаназии. Ко второму типу относятся страны, в которых общество фактически пришло к признанию эвтаназии, но законодательство не успело адаптироваться к меняющимся общественным отношениям. В странах третьего типа эвтаназия официально

закреплена как юридическая процедура. Россию обычно относят к странам первого типа, однако судебная практика последнего времени позволяет судить о переориентации отношения к этому вопросу в сторону стран второго типа. Анализ запрета эвтаназии с юридической точки зрения влечет за собой необходимость квалифицировать такой запрет как ограничение права человека на жизнь. Юридических препятствий для легализации эвтаназии в России нет.